

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00
Extranjero al año . . . 50'00
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rambla de la Abad
de Sanja, 16, teléfonos 20 y 21.

Dirección telegráfica: BIEN - MANÓN

Año XXVIII.

Mahón, jueves 2 de diciembre de 1920

Núm. 14.290.

¿Llanó, albista?

Corre como muy veraz por esta ciudad y hasta se cita nombre, pelos y señas, como vulgarmente se dice, que se han recibido diversas cartas del capitán señor Merx, más conocido por el alias Verga, afiliado al partido albista, en esta nueva etapa de su personalidad, recomendando la candidatura del Doctor Llanó.

Es decir, que la hipótesis que ayer rechazamos por absurda, la unión que reputábamos un insulto a Menorca entera, se va confirmando en parte.

Nos lo dicen y aún dudamos; ¿es posible que la clara imaginación del señor Llanó no comprenda que hay apoyos, que antes agravian que favorecen?

Ciego fuera el tal no viera y más conocido el albista e independiente carácter menorquín. Hay consejos, que el hombre acostumbrado a sondear conciencias con monedas de cinco duros, los dan, aquí no se pueden tomar como artículo de fé. Habrá a no dudar desgraciados que, expropiados por la necesidad o por el hambre, admitan la dádiva de manos de un amigo, de un bienhechor, a cambio de su voto, pero la mayoría de nuestros coterráneos más albistas que el rey, rechazarán de manos de un forastero, extraño en esta tierra, que piensa en comprar voluntades y se esclavizan cual se adquiere una para de cerdos para vender en el mercado catalán, lo que de manos amigas recibirá.

Equívocase el señor Llanó al pensar que su alianza con Verga, con todo su apoyo, le ha de entregar la ambiciosa acta, ambición que le ha llevado por tales derroteros. Menorca, esta perla que el mar bate, horas, días y años esterece; para transformarla a su capricho, es el molde en el cual se forjaron nuestras almas.

Alfiva, sin ajena ayuda, ante extraña a las tierras vecinas, resiste los embates y repudia toda intromisión, así nuestras almas, nuestro pensamiento, rechaza la imposición de fuera y si ésta es un sarcasmo, una amenaza o una humillación, con más motivo.

Busque Llanó, examine de punta a punta la Isla y verá que aquí no hay más albista que su persona y las de unos cuantos incondicionales suyos y otros tantos, cuyas relaciones comerciales con Verga, los ponen por su mal a su devoción.

Quitados estos pocos, los demás isleños, no sabemos de Verga más que su carácter ambicioso, viendo la prosperidad de nuestra Compañía de Vapores, le llevó poco a poco a adquirir sus acciones y cuando éstas fueron en número suficiente, con agravio de Menorca entera, se deshizo de ellas entregándolas al mejor postor y aquellos barcos que eran nuestros y en tierra extraña nuestra casa y nuestro hogar, desde entonces peregrinos de los mares, a excepción del «Mahón», jamás volvieron a nuestro puerto. Su vista y su zarpezo es certero en el mundo de los negocios; en el político es otra cosa, digno sí de Ibiza, a cuya isla hermana quiso imponer su voluntad y de la cual tuvo que salir por que el gallo de Morón, que aquellos naturales supieron demostrarle que más ricos que él en ideales, sabían repudiar lo que a su vez consideraban repulivo.

Apresémonos al tal unión que ayer hipotéticamente rechazamos y si aún a la vista de pruebas materiales nos atrevemos a creer, a demostrar al célebre mallorquín que Menorca no es feudo que se compra con dinero y si con trabajos y sacrificios morales por su bienestar, como puede demostrarlo el ejemplo vicésita de García Parreño que ha rendido por afecto y gratitud muchos corazones de esta tierra que hoy le siguen leales y mañana le votarán entusiastas, correspondiendo a su ser y honrada actuación.

Candidatura de las Derechas Monárquicas Menorquinas para Diputados a Cortes

DON GUILLERMO GARCÍA PARREÑO AUDITOR DE LA ARMADA

De nuestros corresponsales

DE IBIZA. — El domingo pasado, como anuncié en mi crónica anterior, tuvo lugar el mitin que dió el señor Romá en el pueblo de San Juan. En dicho acto el candidato albista hizo historia de la diáspora ocurrida últimamente en las filas liberales ibicencas, recordó la retirada del General Perera, ocupó de los rumores circulados sobre comisión de atropellos diciendo que en la política de Ibiza había desaparecido ya los «natos» y los «pi-chas» asegurando un nuevo triunfo para su partido, apesar de tener en contra a los conservadores, a los liberales disidentes, a la Salina y al apoyo oficial. Mientras estaba hablando el señor Romá un joven dió un toivo don Lu's Tur!

Para mañana tiene anunciado el mismo candidato un mitin en Santa Isid y otro en Can Mañá de San Jorge. En este último según dicen los romanistas, su jefe estará mucho más fogoso que en el de San Juan.

—Los conservadores recibieron de su jefe don Luis Tur un telegrama que decía «Desmentan rotundamente noticias tendenciosas publicadas prensa de Madrid». El mencionado telegrama fué objeto de muchos comentarios, aunque desde un principio ya se supuso cual era el señor Tur. Estas fueron que desistía de presentar su candidatura por este distrito.

—El martes llegó nuevamente de Palma el delegado del Gobernador, don Juan Jaume. A las once de la mañana del jueves se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad en sesión extraordinaria convocada por el señor Jaume para dar cuenta del expediente instruido con motivo de la visita practicada a estos servicios municipales. Abierta la sesión el señor Alcalde pidió la palabra y en nombre propio y en el de sus compañeros, protestó y denunció la ilegalidad del delegado para ejercer aquel cargo fundándose en los artículos segundo, tercero y cuarto del Reglamento de 19 Mayo de 1886.

Las palabras del Alcalde fueron aplaudidas por el público que asistía a la sesión, (a mayoría romanistas) El delegado del Gobernador en vista de lo manifestado por el Alcalde dió por terminado el acto y suspendió la sesión para consultar el caso con su Superior.

Pueden figurarse los lectores de EL BIEN PÚBLICO los comentarios que se harían durante todo el día por parte de unos y otros y la satisfacción que experimentarían los romanistas en vista de su triunfo.

El jueves por la noche embarcó para Palma el señor Jaume y cuando muchos ya creían que todo había terminado, esta tarde el joven comerciante y Presidente Junta Subsistencia, don Miguel Tur Roig, ha recibido orden telegráfica del señor Gobernador Civil nombrándole delegado de orden público y au-

torizándole para que con carácter urgente suspendiera los Ayuntamientos de esta ciudad y de San José.

La noticia ha circulado rápidamente. En seguida (serían las 16'30) se ha buscado al Alcalde para que se personara en las Casas Consistoriales; pero a las 20 no se le había encontrado.

Hay gran expectación para ver lo que sucederá mañana. Según los conservadores, será suspendido el Ayuntamiento en virtud de las órdenes recibidas por el señor Tur Roig y según los de Romá, esto no tendrá efecto por ser mañana domingo y entrar pasado mañana un período electoral.

Esta noche hay gran bululada conservadora en San Jorge y mañana otra idem y gran mitin.

EL CORRESPONSAL 27-11-920.

EN EL ATENEO

El cuarto centenario de Magallanes

En el salón de actos de nuestra primera sociedad cultural, se celebró el martes por la tarde solemnemente para conmemorar el cuarto centenario del descubrimiento del paso de Magallanes, efemérides gloriosas para nuestra patria, que tan eficazmente contribuyó, a los descubrimientos científicos y geográficos, siendo en las pasadas centurias, portabandera de la Civilización y Progreso.

Abrió la sesión el culto Presidente del Ateneo don Antonio Víctor Taltavull, quien dijo, que el acto que se iba a celebrar debía tener mayor alcance que el de conmemorar el centenario de la gloriosa hazaña de Magallanes, siendo una nueva manifestación de simpatía, de cariño a Chile que tendiera a estrechar los lazos de amistad fraternal, a hacer más firmes las relaciones que con el pueblo hermano nos une.

Dedicó el señor Víctor justísimas frases de elogio a los ilustres ateneístas don José Cotrina Ferrer que por sus trabajos de Historia ha merecido honrosa distinción de la Academia, y don Lorenzo Lafuente Vazrell, culto literato que con sus obras, con sus trabajos meritorios ha conquistado merecidos lauros y cuyo nombre es ya consociativo en el mundo de las Letras.

Expuso el señor Víctor las nuevas corrientes de aproximación que entre Chile y España se observan, como demuestra el dingo expresado por Cádiz y Barcelona de que la Embajada extraordinaria de España a Chile plantea cerca del Gobierno el problema de la sindicación naviera chileno-española para la organización de la línea regular pacífico mediterránea y el mercado de tránsito internacional de salitre apoyado en los depósitos francos españoles.

Recordó la campaña que se realizó para que se establecieran en esta los depósitos de salitre y que dió por resultado el que fuera el puerto de Mahón calificado de inmejorable por su situa-

ción para este tráfico y aun expresando sus temores de que Cádiz y Barcelona obtengan esta mejora, dirigiéndose a la Cámara de Comercio y prensa local excitó el patriotismo y el interés de todos para que se reanude aquel a campaña que, de dar resultados, tantos beneficios produciría a Menorca.

Habló luego el ilustrado Comandante de Artillería don José Cotrina Ferrer, quien disertó extensamente sobre la efemérides gloriosas para España del descubrimiento del estrecho de Magallanes. Narró sucintamente el hecho realizado por Hernando Magallanes que en Agosto de 1519, apartado del servicio del rey de Portugal y a las órdenes del de España, salió en buca del paso que uniera el Atlántico con el Pacífico.

En bien escritos párrafos definió la personalidad del intrépido navegante, poniendo de relieve su extremada lealtad y nobleza, su modestia y sus sentimientos religiosos en amigable comercio con su espíritu emprendedor y valeroso.

Puso de relieve el señor Cotrina la suma importancia que para las Ciencias tuvo el descubrimiento del estrecho de Magallanes, merced al cual pudo apreciarse la redondez de la tierra, así como demostró las insuperables ventajas que para la navegación tuvo el descubrimiento efectuado por el valeroso navegante portugués.

Terminó el señor Cotrina Ferrer con elocuente y patriótico párrafo, en el que expuso la necesidad de estrechar los lazos de amistad, de cordial unión entre España y las naciones hispano-americanas, pueblos de una misma raza unidos por vínculos de sangre y de Historia.

Seguidamente hizo uso de la palabra el culto literato don Lorenzo Lafuente Vazrell, Capitán de Infantería, quien con palabra fácil y amena, disertó sobre Juan Sebastián Elcano, el primer hombre que dió la vuelta al mundo.

Trató el señor Lafuente de la importancia que tienen para la cultura actos como el realizado, que a través de rendir justo homenaje al genio, al saber y al valor de nuestros antepasados, sirven para divulgar hechos gloriosos de nuestra España que no son de todos debidamente conocidos.

Habló el señor Lafuente de la notoria injusticia que se había cometido en pueblos como los Estados Unidos donde en los libros de texto no se consignaban los hechos gloriosos realizados por los españoles, así como trató de la monstruosidad afirmada por el historiador francés Guillot, quien dijo que «la Historia de la Humanidad podía escribirse sin mencionar a España», cuando nuestra patria en los campos de las ciencias, de las artes y de las armas fué la que señaló al mundo las sendas de la Civilización y Progreso.

Hoy se han rectificado ya esos errores procederes y en las Universidades de los Estados Unidos figuran los nombres españoles.

Habló el señor Lafuente del espíritu

emprendedor de nuestros antepasados que con fervoroso entusiasmo lanzábase a descubrir las tierras de América, lo mismo los del Sur que las del Norte sembradas de cadáveres de españoles antes que llegaran a estas últimas los exploradores anglosajones que no pudieron hacer más que seguir las huellas de nuestros antepasados.

Cautivando al auditorio con su palabra fácil y erudita, el señor Lafuente trató de Sebastián Elcano que marchando de Maestre, o sea 2º de la uca del navegante Magallanes, regresó tras haber descubierto el Pacífico y las Filipinas comandando el navío, siendo el primer hombre que dió la vuelta al mundo, merced a que el Monarca español honrara su escudo con la divisa: «Tú fuiste el primero que me rodeaste», divisa que también pertenece a España.

Dedicando unos párrafos a Chile que con tanto esplendor celebra en estos momentos el cuarto centenario del descubrimiento del estrecho de Magallanes, abogando en pro de la unión de los países hispanoamericanos terminó el señor Lafuente su hermosa peroración.

Los ateneístas que asistieron a la solemne sesión premieron con felicitaciones entusiastas a los señores Víctor, Cotrina y Lafuente, a las que unimos la nuestra modesta y sincera.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 2 diciembre de 1920

Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Imaginería Comandante de Artillería don José Cotrina.

Hospital y provisiones Capitán 1º del 63.

Vigilancia Oficial 10º del 63.

Servicio nocturno de Villa Carlos.—Capitán de Artillería don Roberto Adame.

Imaginería Capitán de Artillería don Miguel Ferrer.

De orden de S. E.—El Coronel Segante Mayor, Ricardo Lillo.—Habrics

Santoral

Santo de hoy.—Sanias Bibiana, Elena virgen y Anacleto.
Santo de mañana.—San Francisco Javier y Cayetano.

Centro electoral Monárquico

Se recuerda a todos los elementos monárquicos y a cuantos simpatizan con la candidatura de don Guillermo García Parreño que en las oficinas electorales establecidas en el Circulo Menorquín diariamente se facilitan toda clase de datos de 5 a 8 de la tarde y 9 a 11 de la noche.

Autorizado por el señor Ministro de la Gobernación, esta tarde sale para Barcelona y Madrid, el señor Delegado del Gobierno de Su Majestad, don Leonardo del Saz Ozcero.

Al recibir la anterior información, se han asegurado que regresará en el primer correo de la semana próxima, aprovechando el viaje para reiterar de palabra la necesidad del inmediato envío de una partida de trigo intercedido para satisfacer la que se dejó en Menorca de dicho cereal, conseguido principalmente por nuestras clases trabajadoras.

Desémosle un feliz viaje y completo éxito en su gestión.

Esta mañana se esperaba en nuestro puerto procedente de Barcelona con escala en Alcudia donde ha descargado 172 toneladas el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

El «Mahón» terminada las operaciones de la descarga de las 64 toneladas destinadas a ésta y después de cargar se hará a la mar esta tarde a las siete emprendiendo viaje directo a Barcelona.

El sábado celebra el Cuerpo de Artillería la festividad de su Patrona Santa Bárbara.

Se están haciendo preparativos para los solemnes oficios que se cantarán en la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

También se organizan festejos para solaz y recreo de la tropa entre los que figura una valada que se celebrará mañana, víspera de la festividad, en el Cines Español.

COKE. Pidas precios. FABRICA DE GAS.



Jueves día 2 de Diciembre de 1920.—Única sesión a las 9.
Ultima proyección de la preciosa película titulada
EL LOBO DEL NORTE
por la más famosa actriz LOUISE LOVELLY
Completarán el programa una cinta natural y la cómica
BOMBERO SALVA A MI HIJA
por el popular cómico EL
FN BREVE.—La grandiosa película PAPA LEBONARD y la más grande producción de la diva Francesca Bertini, titulada LA SIERPE.

